
पृष्ठीय के्षत्रफल एवं आयतन 

 

Ex 16.1 

प्रश्न 1. एक घनाभ 12 सेमी. लम्बा, 9 सेमी. चौडा और 5 सेमी. ऊँचा है। घनाभ का समू्पर्ण पृष्ठीय 

के्षत्रफल एवं आयतन ज्ञात कीजिए। 

हल: घनाभ की लम्बाई = 12 सेमी. 

चौडाई = 9 सेमी. 

ऊँचाई = 5 सेमी. 

घनाभ का समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल 

= 2 [लं. × चौ. + चौ. × ॐ. + ॐ × लं]. 

= 2 [12 × 9 + 9 × 5 + 5 × 12] 
= 2 [108 + 45 + 60] = 2 × 213 

= 426 वर्ण सेमी. उत्तर 

घनाभ का आयतन = ल. × चौ. × ऊँ. 

= 12 × 9 × 5. 

= 540 घन सेमी. उत्तर 

प्रश्न 2. तीन घन  ंकी भुिाएँ क्रमशः 8 सेमी., 6 सेमी. और 1 सेमी. हैं। इन्हें जपघलाकर एक नया घने 

बनाया िाता है। नये घन का समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल ज्ञात कीजिए। 

हल: तीन घन  ंकी भुजाएँ क्रमशः 8 सेमी., 6 सेमी. व 1 सेमी. है। तीन  ंघन  ंक  पपघलाकर एक नया घन 

बनाने पर बनने वाले नये घन का आयतन 

= तीन  ंघन  ंके आयतन  ंका य र् 

= 83 + 63 + 13 

[∵ घन का आयतन = (भुजा)3] 

= 512 + 216 + 1 

= 729 घन सेमी. तब 

घन की भुजा = (729)1/3 = 9 सेमी. 

तब नये घन का समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल। 

= 6(भुजा)2 = 6 × (9)2 

= 6 × 9 × 9 = 486 वर्ण सेमी. उत्तर 

प्रश्न 3. एक सन्दूक की माप 50 सेमी. × 36 सेमी. × 25 सेमी. है। इस संदूक का कवर बनाने के 

जलए जकतने वर्ण सेमी. कपडे की आवश्यकता ह र्ी ? 



हल: सन्दूक की लम्बाई, चौडाई व ऊँचाई की माप । 

= 50 सेमी. × 36 सेमी. × 25 सेमी. 

सन्दूक क  समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल 

= 2 (लं. × चौ. + चौ. × ॐ.+ ॐ × लं.) 

= 2 (50 × 36 + 36 × 25 + 25 × 50) 
= 2 (1800 + 900 + 1250) 
= 2 × 3950 

= 7900 वर्ण सेमी. 

अतः संदूक का कवर बनाने के पलए 7900 वर्ण सेमी. कपडे की. आवश्यकता ह र्ी। 

प्रश्न 4. एक घन का प्रते्यक पृष्ठ 100 वर्ण सेमी. है। यजद आधार के समान्तर समतल द्वारा घन क  

काटकर द  बराबर भार्  ंमें बाँट जदया िाए, त  प्रते्यक समान भार् का समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल ज्ञात 

कीजिए। 

हल: यपद आधार के समान्तर समतल द्वारी घन क  काटकर द  बराबर भार्  ंमें बाँट पदया जाए त  [हम 

जानते हैं पक घनाकार आकृपत के छः फलक ह ते हैं] द  फलक  ंक  छ डकर शेष चार फलक  ंका 

के्षत्रफल प्रते्यक का आधाआधा अर्ाणत् 50-50 वर्ण सेमी. ह  जाएर्ा। इस प्रकार अलर् हुए प्रते्यक भार् का 

के्षत्रफल 

= 100 + 100 + (50 + 50 + 50 + 50) वर्ण सेमी. 

= 200 + 200 वर्ण सेमी. 

= 400 वर्ण सेमी. 

अत: द  भार् पकए, प्रते्यक आयतफलकी का के्षत्रफल 400 वर्ण सेमी. ह र्ा। उत्तर 

दूसरी पवपध-घन की भुजा  सेमी. 

आधार के समान्तर समतल द्वारा घन क  द  बराबर भार्  ंमें बांटा र्या। 

अतः नये घनाभ की लम्बाई = 10 सेमी., चौडाई = 5 सेमी. तर्ा ऊँचाई = 10 सेमी. है। 

अतः समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल 

 
= 2 (लं. × चौ. + चौ. × ॐ. + ऊँ.× लं.) 

= 2 (10 × 5 + 5 × 10 + 10 × 10) 
= 2 (50 + 50 + 100) 
= 2 × 200 

= 400 वर्ण सेमी. 

अतः प्रते्यक समान भार् का समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल = 400 वर्ण सेमी. उत्तर । 



प्रश्न 5. बरै्र ढक्कन क  एक बक्सा 3 सेमी. म टी लकडी का बना हुआ है। इसकी बाहरी लम्बाई 

146 सेमी., चौडाई 116 सेमी, और ऊँचाई 83 सेमी. है। उसके अन्दर की ओर पेन्ट कराने का खचण 

ज्ञात कीजिए, पेन्ट की दर 2 रुपए प्रजत 1000 वर्ण सेमी. है। 

हल: संदूक की बाहरी लम्बाई = 146 सेमी. 

संदूक की बाहरी चौडाई = 116 सेमी. 

संदूक की बाहरी ऊँचाई = 83 सेमी. 

3 सेमी. म टी लकडी का ह ने के कारर् 

संदूक की अन्दर की लम्बाई = 146 – (3 + 3) = 140 सेमी. 

संदूक की अन्दर की चौडाई = 116 – (3 + 3) = 110 सेमी. 

तर्ा संदूक की अन्दर की ऊँचाई = 83 – 3 = 80 सेमी.। 

[∵ बक्सा बरै्र ढक्कन क  है] 

अब अंदर की चार  ंदीवार  ंका के्षत्रफल = 2 × ऊँचाई (लम्बाई + चौडाई) वर्ण इकाई 

= 2 × 80 (140 + 110) वर्ण सेमी. 

= 160 × 250 वर्ण सेमी. 

= 40,000 वर्ण सेमी. 

पेंदे का के्षत्रफल = (लम्बाई × चौडाई) वर्ण इकाई 

= 140 × 110 वर्ण सेमी. 

= 15400 वर्ण सेमी. 

∴ रंर् करने य ग्य कुल के्षत्रफल = (40000 + 15400) वर्ण सेमी. 

= 55400 वर्ण सेमी. 

∴ रंर् कराने का कुल व्यय  रुपए। 

= 110.80 रुपए उत्तर 

अर्ाणत् बक्सा में अन्दर की ओर रंर् कराने का व्यय = ₹ 110.80 ह र्ा। 

प्रश्न 6. एक घनाभ की लम्बाई, चौडाई और ऊँचाई का य र् 19 सेमी. है तथा जवकर्ण की लम्बाई 11 

सेमी. है। घनाभ का समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल ज्ञात कीजिए। 

हल: यपद घनाभ की लम्बाई l, चौडाई b तर्ा ऊँचाई h मान लें त  प्रश्नानुसार, 

l + b + h = 19 सेमी. 

तर्ा  

अर्ाणत् + b2 + b2 = 121. 

लेपकन हम जानते हैं पक– 

(t + b + h) = l2 + b2 + h2 + 2bl + 2lh + 2hb 

अर्ाणत् (t + b + h)2 = l2 + b2 + b2 + 2(bl + lh + hb) 

या l2 + b2 + h2+ 2(lb + bh + hl) = (l + b + h)2 

या 121 + 2 (lb + bh + hl) = (19)2 

या 2 (lb + bh + hl) = 361 – 121 

या 2 (lb + bh + hl) = 240 



∵ 2(lb + bh + hl) = घनाभ का समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल अर्ाणत् घनाभ का समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल = 240 

वर्ण मीटर उत्तर 

प्रश्न 7. 6 मीटर भुिा के वर्ाणकार फशण के कमरे में 180 घन मीटर हवा है। कमरे की ऊँचाई ज्ञात 

कीजिए। 

हल: घनाभ (कमरे) क  आयतन = 180 घन मीटर 

वर्ाणकार कमरे की लम्बाई और चौडाई = 6 मीटर2 

कमरे का के्षत्रफल = 6 × 6 वर्ण मीटर = 36 मीटर 

 
वर्ाणकार कमरे की ऊँचाई = 5 मीटर उत्तर 

प्रश्न 8. 44 मीटर लम्बी, 1.5 मीटर ऊँची और 35 सेमी. चौडी दीवार बनाने में 22 सेमी. × 10 सेमी. 

×7 सेमी. माप की जकतनी ईटं  ंकी आवश्यकता ह र्ी? 

हल: दीवार की लम्बाई l = 44 मी. = 4400 सेमी. 

दीवार की ऊँचाई h = 1.5 मी. = 150 सेमी. 

दीवार की चौडाई b = 35 सेमी. 

दीवार का आयतन = 4400 × 150 × 35 सेमी3. 

एक ईंट का आयतन = 22 × 10 × 7 सेमी3. 

 
अतः 15000 ईंट  ंकी आवश्यकता ह र्ी। उत्तर 

प्रश्न 9. 10 मीटर लमे्ब, 8 मीटर चौडे और 6 मीटर ऊँचे कमरे में अजधक से अजधक जकतनी लम्बी 

छड रखी िा सकती है? 

हल: कमरे की लम्बाई = 10 मीटर 

चौडाई = 8 मीटर 

ऊँचाई = 6 मीटर कमरे में अपधक से अपधक लम्बी रखी जाने वाली छड कमरे के पवकर्ण के बराबर ह र्ी। 



 
अतः कमरे में अपधक से अपधक 14.14 मीटर लम्बी छड रखी जा सकती है। उत्तर 

प्रश्न 10. एक घन का आयतन 512 घनमीटर है। उसकी भुिा ज्ञात कीजिए। 

हल: माना घन की भुजा की लम्बाई × मीटर है तब 

घन का आयतन = (भुजा)3 

⇒ 512 = x3 
⇒ x = (512)1/3 = 8 

अतः घन की भुजा = 8 मीटर उत्तर 

प्रश्न 11. एक दीवार की लम्बाई, चौडाई और ऊँचाई क्रमशः 5 मीटर, 30 सेमी. और 3 मीटर है। 

दीवार बनाने में 20 सेमी. × 10 सेमी. × 7.5 सेमी. नाप की जकतनी ईटं  ंकी आवश्यकता ह र्ी? 

हल: दीवार की लम्बाई = 5 मीटर = 500 सेमी. 

दीवार की चौडाई = 30 सेमी. 

दीवार की ऊँचाई = 3 मीटर = 300 सेमी. 

दीवार क  आयतन ह र्ा = 500 × 30 × 300 सेमी. 

= 4500000 सेमी. 

एक ईंट का आयतन = 20 × 10 × 7.5 सेमी3. 

= 1500 सेमी3. 

कुल ईंट  ंकी आवश्यकता ह र्ी = 4500000 ÷ 1500 

= 3000 ईंटें 

अतः दीवार बनाने में ईंट  ंकी संख्या = 3000 उत्तर 

प्रश्न 12. एक घनाभ की लम्बाई, चौडाई और ऊँचाई का अनुपात 5:3:2 है। यजद घनाभ का समू्पर्ण 

पृष्ठीय के्षत्रफल 558 सेमी2. है त  उसकी क र  ंका माप ज्ञात कीजिए। 

हल: मानापक घनाभ की लम्बाई, चौडाई एवं ऊँचाई क्रमश: 5x, 3x, 2x, है। घनाभ का समू्पर्ण पृष्ठीय 

के्षत्रफल = 558 सेमी2. 



 
अत: घनाभ की लम्बाई = 15 सेमी., चौडाई = 9 सेमी. तर्ा ऊँचाई = 6 सेमी. उत्तर 

Ex 16.2 

प्रश्न 1. एक बेलन का व्यास 14 सेमी. और ऊँचाई 15 सेमी. है। बेलन का समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल 

और आयतन ज्ञात कीजिए। 

हल: बेलन का व्यास = 14 सेमी. 

बेलन की पत्रज्या  सेमी. 

बेलन की ऊँचाई (h) = 15 सेमी. 

बेलन का समू्पर्ण पृष्ठ = 2π (h + r) r 

 सेमी2. 

= 2 × 22 × 22 

= 968 वर्ण सेमी. उत्तर 

बेलन का आयतन = πr2h 

 
= 2310 घन सेमी. उत्तर 

प्रश्न 2. एक लम्ब वृत्तीय बेलन की ऊँचाई 7 सेमी. और आधार की जत्रज्या 3 सेमी. है। इसका वक्र 

पृष्ठीय के्षत्रफल, समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल और आयतन ज्ञात कीजिए। 

हल: बेलन की ऊँचाई (h) = 7 सेमी. 

बेलन के आधार की पत्रज्या (r) = 3 सेमी. 

बेलने का वक्र पृष्ठीय के्षत्रफल = 2πrh 

 
= 132 वर्ण सेमी. उत्तर 

बेलन का समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल 



 
बेलन का आयतन 

 

प्रश्न 3. एक बेलन के जसरे का के्षत्रफल 154 सेमी2. है तथा इसकी ऊँचाई। 21 सेमी. है। बेलन का 

आयतन और वक्र पृष्ठीय के्षत्रफल ज्ञात कीजिए। 

हल: बेलन के आधार क  के्षत्रफल = πr2 प्रश्नानुसार 

πr2 = 154 सेमी2. 

बेलन की ऊँचाई = 21 सेमी. 

बेलन का आयतन = πr2 x h 

= 154 x 21 घन सेमी. 

= 3234 सेमी3. 

वृत्ताकार भार् का के्षत्रफल = π x r2 

 
= 2 x 22 x 21 सेमी2. 

= 924 सेमी2. 

अतः बेलन का आयतन = 3234 सेमी. तर्ा बेलन के वक़ पृष्ठ का के्षत्रफल = 924 सेमी2. उत्तर 



प्रश्न 4. द  लम्बवृत्तीय बेलन  ंकी जत्रज्याओ ंक  अनुपात 2 : 3 तथा ऊँचाइय  ंका अनुपात 5:4 है, त  

द न  ंबेलन  ंके वक्रपृष्ठीय के्षत्रफल तथा आयतन  ंका अनुपात ज्ञात कीजिए। 

हल: माना पक बेलन  ंके आधार की पत्रज्याएँ 2r तर्ा 3r हैं तर्ा उनकी ऊँचाइयाँ 5h व 4h हैं, त  

पहले बेलन का वक्रपृष्ठ 

= 2πh 

= 2π (2r) (5h) 

= 20πrh …….(i) 

इसी प्रकार दूसरे बेलन का वके्रपृष्ठ 

= 2πh 

= 2(3r) (4h) 

= 24πrh ………(ii) 

 
अर्ाणत् वक्रपृष्ठ  ंका अनुपात = 5: 6 उत्तर 

पुनः पहले बेलन का आयतन 

= πr2h 

= π(2r)2. 5h 

= π. 4r2. 5h 

= 20πr2h ……..(iii) 

दूसरे बेलन का अनुपात 

= πr2h 

= π.(3r)2.4h 

= π.9r2.4h 

= 36πr2h 

 
अर्ाणत् आयतन  ंका अनुपात = 5 : 9 उत्तर 

प्रश्न 5. एक ठ स बेलन का समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल 462 वर्ण सेमी. है। इसका वक़ पृष्ठीय के्षत्रफल, 

समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल का एक-जतहाई है। बेलन का आयतन ज्ञात कीजिए। 

हल: बेलन का समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल = 462 वर्ण सेमी. अर्ाणत् 

2πr(r + b) = 462 वर्ण सेमी. ……………. (i) 



बेलन का वक्रपृष्ठ = 2πrh 

तर्ा बेलने का समू्पर्ण पृष्ठ = 2πr (r + h) 

लेपकन प्रश्नानुसार, 2πr (r + h) = 3.2πrh 

 
r का मान (i) में रखने पर 

 

प्रश्न 6. एक बेलन का वक्र पृष्ठीय के्षत्रफल 660 वर्ण सेमी. तथा ऊँचाई 15 सेमी. है। इसका आयतन 

ज्ञात कीजिए। 

हल: बेलन का वक्रपृष्ठ = 660 वर्ण सेमी. 

ऊँचाई (h) = 15 सेमी. 

लेपकन वक्रपृष्ठ का के्षत्रफल = 2πh 

2πrh = 660 

 



= 22 x 7 x 15 घनं सेमी. 

= 2310 घन सेमी. उत्तर 

प्रश्न 7. एक बेलन का आयतन 30π cm3 है तथा आधार का के्षत्रफल 67 cm है। बेलन की ऊँचाई 

ज्ञात कीजिए। 

हल: बेलन का आयतन = 30 सेमी3. 

बेलन के आधार का के्षत्रफल = 60 सेमी2. 

 

प्रश्न 8. एक बेलन का आयतन और वक़ पृष्ठीय के्षत्रफल क्रमशः 1650 घन सेमी. और 660 वर्ण सेमी. 

है। बेलन की जत्रज्या और ऊँचाई ज्ञात कीजिए। 

हल: बेलन का आयतन = πr2h = 1650 घन सेमी. 

बेलन का वक्र पृष्ठ = 2πrh 

∴ 2πrh = 660 वर्ण सेमी. 

 
अत: बेलन की पत्रज्या = 5 सेमी. तर्ा ऊँचाई = 21 सेमी. उतर 

प्रश्न 9. एक बेलन की ऊँचाई व जत्रज्या क्रमशः 7.5 सेमी. और 3.5 सेमी. है। इसके समू्पर्ण पृष्ठ का 

के्षत्रफल और वक़ पृष्ठ के के्षत्रफल में अनुपात ज्ञात कीजिए। 

हल: बेलन की ऊँचाई (h) = 7.5 सेमी. 

बेलन की पत्रज्या (r) = 3.5 सेमी. 



 

 
इसपलये अभीष्ट अनुपात = 22 : 15 उत्तर 

प्रश्न 10. 20 मीटर र्हरा और 7 मीटर व्यास का एक कुआँ ख दा र्या। इससे जनकली जमट्टी से 22 

मीटर x 14 मीटर माप का एक चबूतरा बनाया र्या। चबूतरे की ऊँचाई ज्ञात कीजिए। 

हल: चँूपक कुआँ बेलनाकार है, 

इसकी र्हराई (ऊँचाई) है = 20 मीटर 

इसकी पत्रज्या है =  मीटर = 3.5 मीटर 

बेलनाकार कुएँ का आयतन = चबूतरे का आयतन 

बेलनाकार कुएँ का आयतन है = πr2h 

 
चबूतरे का आयतन = 770 घन मीटर 

 



प्रश्न 11. एक बेलनाकार बतणन में 30800 cm पानी भरा िा सकता है। यजद बतणन की भीतरी जत्रज्या 

14 cm है त  उसका भीतरी वक़ पृष्ठ ज्ञात कीजिए। 

हल: यहाँ, बेलन का आयतन = 30800 सेमी3. 

बेलन की भीतरी पत्रज्या (r) = 14 सेमी. 

माना बेलन की ऊँचाई = h सेमी. 

बेलन के भीतरी वक्र पृष्ठ का के्षत्रफल ज्ञात करना है। 

बेलन का आयतन = πr2h = 30800 

 
अत: बेलनाकार बतणन क भीतरी वक् पृष्ठ = 4400 सेमी2. उतर 

प्रश्न 12. एक ख खले बेलन की म टाई 2 सेमी. है। इसका भीतरी व्यास 14 सेमी. तथा ऊँचाई 26 

सेमी. है। बेलन के द न  ंजसरे खुले हुए हैं। ख खले बेलन का समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल ज्ञात कीजिए। 

हल: ख खले बेलन की ऊँचाई = 26 सेमी. 

ख खले बेलन का भीतरी व्यास = 14 सेमी. 

भीतरी पत्रज्या (r2) =  सेमी. 

ख खले बेलन की म टाई = 2 सेमी. 

बाह्य पत्रज्या (r1) = 7 + 2 = 9 सेमी. 

पदया है-बेलन के द न  ंपसरे खुले हुए हैं। 



अतः ख खले बेलन का समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल 

 

प्रश्न 13. एक ख खला बेलन द न  ंजसर  ंसे खुला हुआ है। उसकी ऊँचाई 20 सेमी. तथा अन्तः एवं 

बाह्य व्यास क्रमशः 26 सेमी. व 30 सेमी. है। इस ख खले बेलन का आयतन ज्ञात कीजिए। 

हल: ख खले बेलन की ऊँचाई = 20 सेमी. 

ख खले बेलन का बाह्य व्यास = 30 सेमी. 

 
ख खले बेलन का आयतन 

 
अतः ख खले बेलन का आयतन = 3520 घन सेमी. उत्तर 

Ex 16.3 

प्रश्न 1. एक शंकु की ऊँचाई 28 सेमी. तथा आधार की जत्रज्या 21 सेमी. है। उसका वक़ पृष्ठीय 

के्षत्रफल, समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल तथा आयतन ज्ञात कीजिए। 

हल: शंकु के आधार की पत्रज्या (r) = 21 सेमी. 

शंकु की ऊँचाई (h) = 28 सेमी. 



 
अतः शंकु की पतयणक ऊँचाई 

 
शंकु का वक्र पृष्ठीय के्षत्रफल 

 
शंकु का समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल = πr (r + l) 

 

प्रश्न 2. एक लम्बवृत्तीय शंकु का आयतन 1232 सेमी3. है तथा उसकी ऊँचाई 24 सेमी. है त  शंकु 

की जतरछी ऊँचाई ज्ञात कीजिए। 



हल: शंकु की ऊँचाई (h) = 24 सेमी. 

माना शंकु के आधार की पत्रज्या r व पतयणक ऊँचाई l है 

शंकु का आयतन  घन सेमी 

 
शंकु की तीर्णक ऊंचाई 

 

प्रश्न 3. एक शंकु के आधार का व्यास 14 मीटर और जतयणक ऊँचाई 25 मीटर है त  शंकु का समू्पर्ण 

पृष्ठीय के्षत्रफल ज्ञात कीजिए। 

हल: शंकु के आधार का व्यास = 14 मीटर 

तब शंकु के आधार की पत्रज्या 

 
शंकु की पतयणक ऊँचाई (l) = 25 मीटर 

शंकु का समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल = πr(r + l) 

 
= 704 वर्णमीटर 

अतः शंकु का समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल = 704 वर्णमीटर उत्तर 

प्रश्न 4. शंकु के आधार की जत्रज्या 14 सेमी. और जतरछी ऊँचाई 50 सेमी. है। शंकु का पृष्ठीय 

के्षत्रफल (वक़ पृष्ठीय के्षत्रफल), समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल ज्ञात कीजिए। 

हल: शंकु के आधार की पत्रज्या (r) = 14 सेमी. 

शंकु की पतयणक ऊँचाई (l) = 50 सेमी. 

शंकु का वक्र पृष्ठीय के्षत्रफल = πrt 

 



= 2200 वर्ण सेमी. उत्तर 

शंकु का समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल = πr(r + l) 

 
= 2816 वर्ण सेमी, उत्तर 

प्रश्न 5. लम्ब वृत्तीय शंकु की ऊँचाई 8 सेमी. और आधार की जत्रज्या 6 सेमी. है। उसका आयतन ज्ञात 

कीजिए। 

हल: शंकु की ऊँचाई (h) = 8 सेमी. 

आधार की पत्रज्या (r) = 6 सेमी. 

शंकु का आयतन = 

 

प्रश्न 6. एक शंकु का वक्र पृष्ठीय के्षत्रफल 1884.4 मीटर है तथा इसकी जतयणक ऊँचाई 12 मीटर है। 

इसके आधार की जत्रज्या ज्ञात कीजिए। 

हल: शंकु की पतयणक ऊँचाई (l) = 12 मीटर 

माना इसके आधार की पत्रज्या = r है। 

पदया है-शंकु का वक्र पृष्ठीय के्षत्रफल = 1884.4 मीटर 

πrl = 1884.4 

 

प्रश्न 7. एक लम्ब वृत्तीय शंकु के आधार का के्षत्रफल 154 cm2 है। इसकी जतरछी ऊँचाई 25 सेमी. है 

त  शंकु की ऊँचाई ज्ञात कीजिए। 



हल: शंकु की पतयणक ऊँचाई (l) = 25 सेमी. 

माना शंकु की ऊँचाई = h सेमी. 

शंकु के आधार का के्षत्रफल = 154 सेमी2. 

यपद शंकु के आधार की पत्रज्या r सेमी. है तब 

 
अतः शंकु की ऊँचाई = 24 सेमी. उत्तर 

प्रश्न 8. द  शंकुओ ंके आधार का व्यास समान है। उनकी जतयणक ऊँचाइय  ंका अनुपात 5 : 4 है। 

यजद छ टे शंकु का वक्र पृष्ठीय के्षत्रफल 400 सेमी. है, त  बडे शंकु का वक़ पृष्ठीय के्षत्रफल ज्ञात 

कीजिए। 

हल: द न  ंशंकुओ ंके आधार का व्यास समान है अतः पत्रज्या भी समान ह र्ी 

माना छ टे शंकु की पतरछी ऊँचाई l1 है तर्ा बडे शंकु की पतरछी ऊँचाई l2 है। 

बडे तर्ा छ टे शंकु की पतरछी ऊँचाइय  ंका अनुपा  

छ टे शंकु के वक्रपृष्ठ का के्षत्रफल = πrl2 = 400 सेमी2 

बडे शंकु के वक्रपृष्ठ का के्षत्रफल = πrl1 ह र्ा। 

 

 

प्रश्न 9. एक शंकु की जतयणक ऊँचाई और जत्रज्या का अनुपात 7: 4 है। यजद इसके वक्रपृष्ठ का के्षत्रफल 

792 वर्ण सेमी. ह , त  इसकी जत्रज्या ज्ञात कीजिए। 



हल: शंकु की पतयणक ऊँचाई व पत्रज्या क  अनुपात = 7: 4 

 
प्रश्नानुसार शंकु के वक्रपृष्ठ का के्षत्रफल = πrl 

 
अर्ाणत् इसकी पत्रज्या 12 सेमी. है। 

अतः शंकु की पत्रज्या = 12 सेमी. उत्तर 

प्रश्न 10. 9 मीटर ऊँचे शंकु के आकार के टेन्ट के आधार की पररजध 44 मीटर है। इसके अन्दर की 

वायु का आयतन ज्ञात कीजिए। 

हल: तंबू के आधार की पररपध 2πr = 44 मी. 

आधार की पत्रज्या 

 
7 मी. 

शंकु की ऊँचाई h = 9 मीटर 

शंकु के अन्दर की वायु का आयतन 

 

= 462 मी3. उत्तर 

प्रश्न 11. एक शंकु के आकार के बतणन की जत्रज्या 10 सेमी. और ऊँचाई 18 सेमी. है। यह पानी से 

पूरा भरा हुआ है। इसे 5 सेमी. जत्रज्या के एक बेलनाकार बतणन में उँडेला िाता है। बेलनाकार बतणन 

में पानी की ऊँचाई ज्ञात कीजिए। 



हल: शंकु के आकार के बतणन की पत्रज्या (r) = 10 सेमी. 

ऊँचाई (h) = 18 सेमी. 

शंकु का आयतन 

 घन सेमी. 

= π × 100 × 6 घन सेमी. 

= 600 π घन सेमी. 

∴ इस आयतन के पानी क  बेलनाकार बतणन में डाला जाता है। 

∴ बेलन का आयतन = πr2h अर्ाणत् 

πr2h = 600 

 सेमी. 

∴ बेलनाकार बतणन में पानी की ऊँचाई 24 सेमी. ह र्ी। उत्तर 

प्रश्न 12. 14 सेमी. भुिा के एक घन से बडे से बडा शंकु काटा िाता है। शंकु का आयतन ज्ञात 

कीजिए। 

हल: 14 सेमी. भुजा वाले घन से बडे से बडा शंकु काटकर पनकालने के पलए उसके आधार की पत्रज्या 

ह र्ी। 

 

 
और शंकु की ऊँचाई = भुजा = 14 सेमी. 



अतः शंकु का अभीष्ट आयतन  

 

प्रश्न 13. शंकु के आधार की जत्रज्या और ऊँचाई क्रमशः 7 सेमी. और 24 सेमी. है। शंकु की जतरछी 

ऊँचाई, वक़पृष्ठ का के्षत्रफल, समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल एवं आयतन ज्ञात कीजिए। 

हल: शंकु के आधार की पत्रज्या (r) = 7 सेमी. 

ऊँचाई (h) = 24 सेमी. 

1. ∴ शंकु की पतयणक ऊँचाई 

 
2. शंकु के वक्रपृष्ठ का के्षत्रफल 

 
3. शंकु का समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल 

 



4. शंकु का आयतन 

 

प्रश्न 14. एक जत्रज्यखण्ड की जत्रज्या 12 सेमी. और क र् 120° है। इसकी सीधी क र  ंक  संपाती 

करके एक शंकु बनाया िाता है। इस शंकु का आयतन ज्ञात कीजिए। 

हल: प्रश्नानुसार पत्रज्यखण्ड के चाप AB की लंबाई 

 

 
यपद पत्रज्यखण्ड AOB क  काटकर एवं सीधी क र  ंक  पमलायें त  प्राप्त शंकु के पलए AO = l = पतयणक 

ऊँचाई बन जायेर्ी। अर्ाणत् l = AO = 12 सेमी. तर्ा चाप AB शंकु के पलए आधार वृत्त बन जायेर्ा 

पजसकी पत्रज्या माना R है। 

 



Ex 16.4 

प्रश्न 1. 1.4 सेमी. जत्रज्या वाले र् ले का पृष्ठीय के्षत्रफल एवं आयतन ज्ञात कीजिए। 

हल: र् ले की पत्रज्या (r) = 1.4 सेमी. 

र् ले का पृष्ठीय के्षत्रफल = 4πr2 

 

र् ले का आयतन 

 

प्रश्न 2. एक र् ले का पृष्ठीय के्षत्रफल 616 वर्ण सेमी. है, त  र् ले का आयतन ज्ञात कीजिए। 

हल: र् ले का पृष्ठीय के्षत्रफल = 616 सेमी2. 

 
अतः र् ले की पत्रज्या ह र्ी = 7 सेमी. 

र् ले का आयतन 



 
अतः र् ले का आयतन = 1437.33 घन सेमी. उत्तर 

प्रश्न 3. एक अधण र् ले की जत्रज्या 4.5 सेमी. है। इसका पृष्ठीय के्षत्रफल व आयतन ज्ञात कीजिए। 

हल: अधण र् ले की पत्रज्या = 4.5 सेमी. 

अधण-र् ले का पृष्ठीय के्षत्रफल 

 
अधण-र् ले का आयतन 

 

प्रश्न 4. एक र् ले का आयतन 38808 घन सेमी. है त  र् ले का पृष्ठीय के्षत्रफल ज्ञात कीजिए। 

हल: माना र् ले की पत्रज्या r है। 

र् ले का आयतन = 38808 घन सेमी. 



 
र् ले का पृष्ठीय के्षत्रफल 

 

प्रश्न 5. एक बेलन सीसे का बना हुआ है, जिसकी जत्रज्या 4 सेमी. व ऊँचाई 10 सेमी. है। इसे 

जपघलाकर 2 सेमी. जत्रज्या के जकतने र् ले बनाए िा सकते हैं? 

हल: बेलन की पत्रज्या (r) = 4 सेमी. 

बेलन की ऊँचाई (h) = 10 सेमी. 

बेलन का आयतन = πr2h 

= π(4)2 × 10 

= 160π घन सेमी. 

इस बेलन क  पपघलाकर 2 सेमी. पत्रज्या के र् ले बनाए जाते हैं। 

2 सेमी. पत्रज्या के र् ले का आयतन 

 

 

 घन सेमी. 

2 सेमी. के र् ल  ंकी अभीष्ट संख्या 



 

 

प्रश्न 6. एक ख खला र् ल शेल 2 सेमी. म टा है। यजद इसकी बाह्य जत्रज्या 8 सेमी. है त  इसमें लर्ी 

धातु का आयतन ज्ञात कीजिए। 

हल: ख खले र् लीय क श की बाह्य पत्रज्या = 8 सेमी. 

ख खले र् ल शेल की आंतररक पत्रज्या ह र्ी = 8 – 2 = 6 सेमी. 

बाह्य पत्रज्या क  r1 तर्ा आंतररक पत्रज्या क  r2 माना र्या है। 

ख खले र् ल शेल में लर्ी धातु का आयतन 

 
अतः र् लीय क श में लर्ी धातु का आयतन = 1240.38 घन सेमी. उत्तर 

प्रश्न 7. 9 सेमी. जत्रज्या के धातु के र् ले क  जपघलाकर 3 सेमी. जत्रज्या और 6 सेमी. ऊँचाई के जकतने 

शंकु बनाए िा सकते हैं? 



हल: 9 सेमी. पत्रज्या वाले र् ले का आयतन 

 

 
3 सेमी. पत्रज्या व 6 सेमी. ऊँचाई वाले शंकु का आयतन 

 

 
18π घन सेमी. 

धातु के र् ले क  पपघलाकर बन सकने वाले शंकुओ ंकी संख्या 

 
अतः बने शंकुओ ंकी संख्या = 54 उत्तर 

प्रश्न 8. 10 सेमी. जत्रज्या के धातु के र् ले से समान जत्रज्या के 8 र् ले बनाए िाते हैं। इस प्रकार बने 

प्रते्यक र् ले का पृष्ठीय के्षत्रफल ज्ञात कीजिए। 

हल: माना धातु के बडे र् ले की पत्रज्या R = 10 सेमी. है तर्ा छ टे र् ल  ंकी पत्रज्या r है। 

∴ धातु के बडे र् ले का आयतन = 8 × छ टे र् ले का आयतन 

 



अतः समान पत्रज्या वाले आठ  ंर् ल  ंमें प्रते्यक का पृष्ठीय के्षत्रफल 

 

प्रश्न 9. यजद एक र् ले का पृष्ठीय के्षत्रफल 5544 सेमी. है त  र् ले का आयतन ज्ञात कीजिए। 

हल: माना र् ले की पत्रज्य  r सेमी. है, तब 

र् ले का पृष्ठीय के्षत्रफल  

 
तब र् ले का आयतन 

 
अतः र् ले का आयतन = 38808 घन सेमी. उत्तर 

प्रश्न 10. एक सीसे के ठ स आयतफलकी की माप क्रमशः 66 सेमी., 42 सेमी. और 21 सेमी. है। 

ज्ञात कीजिए जक इसक  जपघलाकर इससे 4.2 सेमी. व्यास की जकतनी र् जलयाँ बनाई िा सकती हैं। 

हल: सीसे के ठ स आयतफलकी की माप क्रमशः 66 सेमी., 42 सेमी. व 21 सेमी. है, 

तब इस आयतफलकी का आयतन = 66 × 42 × 21 घन सेमी. 



एक र् ली का व्यास = 4.2 सेमी. 

तब र् ली की पत्रज्या  सेमी. 

एक र् ली का आयतन 

 
माना आयताकार फलक क  पपघलाकर n र् पलयाँ बनायी जा सकती है अतः 

आयताकार फलक का आयतन = n × र् ले का आयतन 

 
अतः बनाई र्ई र् पलय  ंकी संख्या = 1500 उत्तर 

प्रश्न 11. 6 सेमी. व्यास का एक र् ला 12 सेमी. व्यास के बेलनाकार बतणन में जिसमें पानी है, डाला 

िाता है। बतणन में पानी जकतना ऊपर चढ़ िायेर्ा? 

हल: र् ले का व्यास = 6 सेमी. 

 

र् ले की पत्रज्या  सेमी. 

बेलनाकार बतणन का व्यास = 12 सेमी. 

बेलनाकार बतणन के आधार की पत्रज्या 

 सेमी. 

र् ले का आयतन 

 
= 36π घन सेमी. ….(i) 



बेलन का आयतन = πr2n. 

[यहाँ वह ऊँचाई है पजतना पानी ऊपर चढ़ता है। 

 …..(ii) 

समीकरर् (i) व (ii) से 

र् ले का आयतन = पानी का आयतन 

⇒ 36π = 36πh 

⇒ h = 1 सेमी. उत्तर 

प्रश्न 12. 9 सेमी. की अन्त:जत्रज्या वाले एक अधण र् लाकार कट रे में एक द्रव भरा है। इस द्रव क  3 

सेमी. व्यास और 4 सेमी. ऊँचाई के छ टे-छ टे बेलनाकार बतणन  ंमें भरना है। ज्ञात कीजिए जक 

कट रे के पूरे द्रव क  भरने के जलए जकतनी ब तल  ंकी आवश्यकता ह र्ी? 

हल: अधणर् लाकार कट रे की पत्रज्या = 9 सेमी. 

अधणर् लाकार कट रे का आयतन 

 

= 486π सेमी. 

बेलनाकार बतणन के आधार का व्यास = 3 सेमी. 

∴ बेलनाकार बतणन की पत्रज्या  सेमी. 

बेलनाकार बतणन की ऊँचाई = 4 सेमी. 

अतः एक बतणन का आयतन 

 
= 9π सेमी.3 

अतः कट रे के पूरे द्रव क  भरने के पलए आवश्यक ब तल  ंकी संख्या 

 
= 54 उत्तर 

प्रश्न 13. एक र् ले का व्यास 0.7 सेमी. है। एक पानी की टंकी से 3000 र् ले पूर्ण रूप से भरकर 

पानी बाहर जनकाला िाता है त  बाहर जनकलने वाले पानी का आयतन ज्ञात कीजिए। 

हल: र् ले का व्यास = 0.7 सेमी. 

∴ पत्रज्या  सेमी. 

अतः र् ले का आयतन  घन इकाई 

 घन सेमी. 

 घन सेमी. 

∴ पानी की टंकी से 3000 र् ले पूर्ण रूप से भरकर पानी बाहर पनकाला र्या है अतः पनकाले र्ये पानी का 

आयतन 



 
अतः बाहर पनकलने वाले पानी का आयतन = 539 घन सेमी. उत्तर : 

प्रश्न 14. एक ख खले अर्द्ण र् लीय बतणन के बाह्य और अन्तः व्यास क्रमशः 43 सेमी. और 42 सेमी. 

हैं। यजद उस पर रंर् करवाने का व्यय 7 पैसे प्रजत वर्ण सेमी. ह , त  बतणन पर रंर् करवाने की व्यय 

ज्ञात कीजिए। 

हल: माना अर्द्ण र् लीय बतणन की बाह्य और अन्तः पत्रज्या r1 और r2 हैं। 

 

अर्द्णर् लीय बतणन का बाह्य पृष्ठ का के्षत्रफल  

अर्द्णर् लीय बतणन का अन्तः पृष्ठ का के्षत्रफल  

बाह्य ररंर् का के्षत्रफल  

अतः रंर् करवाने के पलए समू्पर्ण के्षत्रफल  

 

 



Additional Questions 

जवजवध प्रश्नमाला 16 

प्रश्न 1. एक घन का समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल 486 वर्ण सेमी. है। घन की भुिा, ह र्ी 

(क) 6 सेमी. 

(ख) 8 सेमी. 

(र्) 9 सेमी. 

(घ) 7 सेमी. 

उत्तर: (र्) 9 सेमी. 

प्रश्न 2. एक घनाभ की लम्बाई, चौडाई और ऊँचाई क्रमशः 9 मीटर, 2 मीटर और 1 मीटर है। घनाभ 

का पृष्ठीय के्षत्रफल ह र्ा 

(क) 12 वर्ण मीटर 

(ख) 11 वर्ण मीटर 

(र्) 21 वर्ण मीटर 

(घ) 22 वर्ण मीटर 

उत्तर: (घ) 22 वर्ण मीटर 

प्रश्न 3. एक र् ले का व्यास 6 सेमी. है। र् ले का आयतन ह र्ा 

(क) 16 π घन सेमी. 

(ख) 20 π घन सेमी. 

(र्) 36 π घन सेमी. 

(घ) 30 π घन सेमी. 

उत्तर: (र्) 36 π घन सेमी. 

प्रश्न 4. एक बेलन के आधार की जत्रज्या 14 सेमी. तथा ऊँचाई 10 सेमी. है। बेलन का वक्र पृष्ठ ह र्ा 

(क) 810 सेमी2. 

(ख) 880 सेमी2. 

(र्) 888 सेमी2. 

(घ) 890 सेमी2. 

उत्तर: (ख) 880 सेमी2. 



प्रश्न 5. एक शंकु का आयतन 308 सेमी. और ऊँचाई 6 सेमी. है। उसके आधार की जत्रज्या ह र्ी 

(क) 7 सेमी. 

(ख) 8 सेमी. 

(र्) 6 सेमी. 

(घ) इनमें से क ई नही ं

उत्तर: (क) 7 सेमी. 

प्रश्न 6. एक ठ स धातु के अधण र् ले का व्यास 42 सेमी. है। इसके समू्पर्ण पृष्ठ पर 20 पैसे प्रजत वर्ण 

सेमी. की दर से पॉजलश कराने का व्यय ज्ञात कीजिए। 

हल: अधण र् ले का व्यास = 42 सेमी. 

तब अधण र् ले की पत्रज्या  सेमी. 

अधण र् ले का समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल = 3πr2 

 
अधण र् ले के समू्पर्ण पृष्ठ पर 20 पैसे प्रपत वर्ण सेमी. की दर से पॉपलश कराने की व्यय = 20 x 4150 पैसे = 

0.20 x 4158 रुपये। 

= ₹ 831.60 उत्तर 

प्रश्न 7. एक शंकु, एक अर्द्ण र् ला व एक बेलन एक ही आधार और ऊँचाई पर बने हैं। उनके 

आयतन  ंका अनुपात जलखखए। 

हल: ∴ एक शंकु, एक अर्द्ण र् ला और एक बेलन एक ही आधार और ऊँचाई पर बने हैं। 

∴ आधार तर्ा ऊँचाई क  x मानने पर अर्ाणत् h = r = x (माना) 

एक शंकु का आयतन ह र्ा  

एक अर्द्ण र् ले का आयतन ह र्ा  

एक बेलन का आयतन ह र्ा = πr2h = πx3. 

तीन  ंके आयतन क  अनुपात ह र्ा = 

 
अतः तीन  ंके आयतन का क्रमशः अनुपात ह र्ा 1 : 2 : 3 उत्तर 



प्रश्न 8. एक ठ स जपण्ड का बायां भार् बेलनाकार और दायां भार् शंकुनुमा है। यजद बेलन का व्यास 

14 सेमी. तथा लंबाई 40 सेमी. और शंकु का व्यास 14 सेमी. तथा उसकी ऊँचाई 12 सेमी. ह , त  

ठ स का आयतन ज्ञात कीजिए। 

हल: बेलन का आयतन + शंकु का आयतन = ठ स का आयतन 

 
ठ स का आयतन = 6776 सेमी3. उत्तर 

प्रश्न 9. 9 सेमी. जत्रज्या के धातु के र् ले क  जपघलाकर 3 सेमी. जत्रज्या और 6 सेमी. ऊँचाई के शंकु 

बनाए िा सकते हैं। शंकुओ ंकी संख्या ज्ञात कर । 

हल: 9 सेमी. पत्रज्या वाले र् ले का आयतन 

 

 
3 सेमी. पत्रज्या व 6 सेमी. ऊँचाई वाले शंकु का आयतन 

 

 
18π घन सेमी. 

धातु के र् ले क  पपघलाकर बन सकने वाले शंकुओ ंकी संख्या 



 
अतः बने शंकुओ ंकी संख्या = 54 उत्तर 

प्रश्न 10. एक र्ाँव जिसकी िनसंख्या 4000 है, जिसक  प्रजतजदन प्रजत व्यखि 150 लीटर पानी की 

आवश्यकता है। इस र्ाँव में 20 मीटर × 15 मीटर × 6 मीटर माप वाली एक टंकी बनी हुई है। इस 

टंकी का पानी वहाँ जकतने जदन के जलए पयाणप्त ह र्ा? 

हल: टंकी की माप = 20 मीटर × 15 मीटर × 6 मीटर 

टंकी का आयतन = 20 × 15 × 6 मीटर3 

= 1800 मीटर3 

हम जानते हैं 1 मीटर3 = 1000 लीटर 

इसपलये 1800 मीटर3 = 1800 × 1000 

= 1809000 लीटर 

र्ाँव की जनसंख्या = 4000 

र्ाँव क  प्रपतपदन प्रपत व्यक्ति 150 लीटर पानी की आवश्यकता है अतः पानी की टंकी का पानी वहाँ काम 

आएर्ा। 

 

प्रश्न 11. क्रमशः 6 सेमी., 8 सेमी. और 10 सेमी. जत्रज्याओ ंवाले धातु के तीन ठ स र् ल  ंक  

जपघलाकर एक बडा र् ला बनाया िाता है। इस र् ले की जत्रज्या ज्ञात कीजिए। 

हल: पहले र् ले की पत्रज्या (r1) = 6 cm. 

दूसरे र् ले की पत्रज्या (r2) = 8 cm. 

तीसरे र् ले की पत्रज्या (r3) = 10 cm. 

माना पक नए बने र् ले की पत्रज्या = R cm. 

तीन  ंर् ल  ंका आयतन = बडे र् ले का आयतन 



 
अतः बडे र् ले की पत्रज्या = 12 cm. उत्तर 

प्रश्न 12. एक शंकु के आकार की बतणन की जत्रज्या 10 सेमी. और ऊँचाई 18 सेमी. है। पानी से पूरा 

भरा हुआ है। इसे 5 सेमी. जत्रज्या के एक बेलनाकार बतणन में उँडेला िाता है। बेलनाकार बतणन में 

पानी की ऊँचाई ज्ञात कीजिए। 

हल: शंकु के आकार के बतणन की पत्रज्या (r) = 10 सेमी. 

ऊँचाई (h) = 18 सेमी. 

शंकु का आयतन 

 घन सेमी. 

= π × 100 × 6 घन सेमी. 

= 600 π घन सेमी. 

∴ इस आयतन के पानी क  बेलनाकार बतणन में डाला जाता है। 

∴ बेलन का आयतन = πr2h अर्ाणत् 

πr2h = 600 

 सेमी. 

∴ बेलनाकार बतणन में पानी की ऊँचाई 24 सेमी. ह र्ी। उत्तर 

प्रश्न 13. यजद 11 सेमी. × 3.5 सेमी. × 2.5 सेमी. म म के.एक घनाभ से 2.8 सेमी. व्यास की एक 

म मबत्ती बनाई िाती है। म मबत्ती की लम्बाई ज्ञात कीजिए। 

हल: घनाभाकार म मबत्ती का आयतन = (ल. × चौ. × ॐ.) घन सेमी. 

= 11 × 3.5 × 2.5 घन सेमी. 



अब बेलनाकार म मबत्ती का आयतन = π2rh 

 

प्रश्न 14. धातु के एक र् ले का व्यास 6 सेमी. है। र् ले क  जपघलाकर एक समान वृत्तीय अनुप्रस्थ-

पररचे्छद वाला तार बनाया र्या है। यजद तार की लम्बाई 36 मीटर ह , त  उसकी जत्रज्या ज्ञात 

कीजिए। 

हल: ∴ र् ले का व्यास = 6 सेमी. 

पत्रज्या  सेमी. 

र् ले का आयतन  घन इकाई 

 घन सेमी. 

तर्ा बेलन का आयतन = πr2h 

 

 

 

 

 



अन्य महत्त्वपूर्ण प्रश्न 

वसु्तजनष्ठ प्रश्न 

प्रश्न 1. एक घन की क र 4 सेमी. है। इसके जवकर्ण की लम्बाई है 

(क) 12 सेमी. 

(ख)  सेमी. 

(र्)  सेमी. 

(घ)  सेमी. 

उत्तर: (घ)  सेमी. 

प्रश्न 2. लकडी के एक बन्द संदूक की बाह्य लम्बाई, चौडाई व ऊँचाई क्रमशः 20 सेमी., 16 सेमी. व 

12 सेमी. है। यजद लकडी की म टाई 1 सेमी. ह , त  लकडी का आयतन ह र्ा 

(क) (20 × 16 × 12 – 18 × 14 × 10) सेमी3. 

(ख) (20 × 16 × 12 – 19 × 15 × 11) सेमी3. 

(र्) (22 × 18 × 14 – 20 × 16 × 12) सेमी3. 

(घ) (21 × 17 × 13 – 20 × 16 × 12) सेमी3. 

उत्तर: (क) (20 × 16 × 12 – 18 × 14 × 10) सेमी3. 

प्रश्न 3. एक घनाभ की लम्बाई, चौडाई और ऊँचाई क्रमशः 4 सेमी., 2 सेमी. तथा 1 सेमी. है त  

उसका समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल ह र्ा 

(क) 7 वर्ण सेमी. 

(ख) 8 वर्ण सेमी. 

(र्) 14 वर्ण सेमी. 

(घ) 28 वर्ण सेमी. 

उत्तर: (घ) 28 वर्ण सेमी. 

प्रश्न 4. 8 मीटर भुिा वाली एक वर्ाणकार दीवार में 40 सेमी. x 20 सेमी. वाली जकतनी टाइल्स 

लर्ेंर्ी? 

(क) 800 

(ख) 100 

(र्) 6400 

(घ) 51200 



उत्तर: (क) 800 

प्रश्न 5. एक आयताकार टंकी के पेंदे का के्षत्रफल 20 वर्ण मीटर है। इस टंकी में 25 सेमी. ऊँचाई 

तक पानी भरा है। टंकी में पानी का आयतन ह र्ा 

(क) 20 × 25 घन मीटर 

(ख)  घन मीटर 

(र्) 20 × 20 × 25 घन मीटर 

(घ)  घन मीटर 

उत्तर: (ख)  घन मीटर 

प्रश्न 6. यजद जकसी शंकु की ऊँचाई एवं जत्रज्या क्रमशः 12 सेमी. और 5 सेमी. हैं त  इसके वक्र पृष्ठ 

का के्षत्रफल है 

(क) 60 π सेमी.2 

(ख) 65 π सेमी.2 

(र्) 100 π सेमी.2 

(घ) 120 π सेमी.2 

उत्तर: (ख) 65 π सेमी.2 

प्रश्न 7. 2 सेमी. व्यास वाले ठ स कांच के एक अर्द्ण र् ले का संपूर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल 

(क) 127 सेमी.2 

(र्) 37. सेमी.2 

(ख) 87 सेमी.2 

(घ) 27 सेमी.2 

उत्तर: (र्) 37. सेमी.2 

प्रश्न 8. एक र् ले का व्यास 1 है, त  र् ले का आयतन ह र्ा 

(क)  

(ख)  

(र्) 4πd2 

(घ) πd2 

उत्तर: (ख)  



प्रश्न 9. एक ठ स र् ले की जत्रज्या, वक्र पृष्ठ का के्षत्रफल और आयतन क्रमश: r, S व V हैं, उनके बीच 

में जनम्न में से सही संबंध ह र्ा 

(क) 3r = VS 

(ख) 3rS = V 

(र्) 3rV = S 

(घ) 3V = rS 

उत्तर: (घ) 3V = rS 

प्रश्न 10. समान जत्रज्या वाले एक र् ले तथा एक अर्द्ण र् ले के संपूर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल में अनुपात ह र्ा 

(क) 1 : 2 

(ख) 2 : 1 

(र्) 3 : 4 

(घ) 4 : 3 

उत्तर: (घ) 4 : 3 

अजतलघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. एक बनं्द लकडी के बके्स की लम्बाई, चौडाई और ऊँचाई क्रमशः 90 सेमी., 50 सेमी. और 

30 सेमी. है। बके्स का बाहरी पृष्ठीय के्षत्रफल ज्ञात कीजिए। 

हल: बके्स की लम्बाई = 90 सेमी. 

बके्स की चौडाई = 50 सेमी. 

बके्स की ऊँचाई = 30 सेमी. 

बके्स का बाहरी समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल 

 

प्रश्न 2. एक घन का समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल 1014 वर्ण मीटर है। घन की भुजा ज्ञात कीपजए। 

हल: घन का समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल = 1014 वर्ण मीटर 

माना घन की भुजा = x मीटर 



घन का समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल = 6(भुजा)2 

 

प्रश्न 3. यजद घनाभ की लम्बाई 12 मीटर, चौडाई 9 मीटर और ऊँचाई 8 मीटर है त  घनाभ के 

जवकर्ण की लम्बाई ज्ञात कीजिए। 

हल: घनाभ की लम्बाई = 12 मीटर 

घनाभ की चौडाई = 9 मीटर 

घनाभ की ऊँचाई = 8 मीटर। 

हम जानते हैं पक घनाभ का पवकर्ण 

 

प्रश्न 4. एक घन की समस्त क र  ंकी लम्बाइय  ंका य र् 12 सेमी. है। घन का आयतन जलखखए। 

हल: घन की समस्त क र  ंकी संख्या = 12 

अतः प्रते्यक क र की लम्बाई = 1 सेमी. 

घन का आयतन = 1 × 1 × 1 

= 1 घन सेमी. उत्तर 

प्रश्न 5. एक घनाकार जडबे्ब का आयतन 64 घन सेमी. है। जडबे्ब की प्रते्यक क र (भुिा) की नाप 

जलखखए। 

हल: भुजा  सेमी. उत्तर 

प्रश्न 6. एक घन मीटर में जकतने लीटर ह ते हैं? जलखखए। 

उत्तर: 1000 लीटर। 



प्रश्न 7. एक कमरे की चार  ंदीवार  ंका के्षत्रफल 30 मी. है। कमरे की ऊँचाई 3 मीटर है। कमरे के 

फशण का पररमाप जलखखए। 

हल: पररमाप  मीटर 

प्रश्न 8. यजद एक अर्द्णर् ले का संपूर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल 487 वर्ण सेमी. है त  इसके जत्रज्या की लम्बाई 

जलखखए। 

हल: यहाँ 

 
अतः पत्रज्या  सेमी. उत्तर 

प्रश्न 9. एक बेलन के आधार की जत्रज्या 7 सेमी. तथा ऊँचाई 5 सेमी. है। बेलन के वक्रपृष्ठ का 

के्षत्रफल जलखखए। 

हल: बेलन का वक्रपृष्ठ के्षत्रफल = 2πrh 

r = 7 सेमी. तर्ा 

h = 5 सेमी. 

∴ वक्रपृष्ठ का के्षत्रफल  वर्ण सेमी. 

= 220 वर्ण सेमी. उत्तर 

प्रश्न 10. यजद एक र् ले का समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल 36 सेमी. है त  उसकी जत्रज्या ज्ञात कीजिए। 

हल: र् ले का समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल 

 
r = 1.69 सेमी. उत्तर 

प्रश्न 11. एक बेलन की जत्रज्या 7 सेमी. और ऊँचाई 15 सेमी. है। बेलन के वक्रपृष्ठ का के्षत्रफल 

जलखखए। 

हल:  वर्ण सेमी. उत्तर 



प्रश्न 12. एक बेलन जिसकी ऊँचाई 3 सेमी. है तथा बेलन का वक्रपृष्ठ 66 सेमी.2 है, त  उसकी जत्रज्या 

जलखखए। 

हल: बेलन का वक्र पृष्ठ = 2πrh 

 

प्रश्न 13. एक घन का समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल 216 वर्ण मीटर है। घन की भुिा ज्ञात कीजिए। (माध्य. 

जशक्षा ब डण, 2018) 

हल: घन का समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल = 216 वर्ण मीटर 

घन की भुजा = ? 

घन का समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल = 6 × (भुजा)2 

216 = 6 × (भुजा)2 

(भुजा)2  

∴ भुजा  मीटर 

अतः घन की भुजा = 6 मीटर उत्तर 

प्रश्न 14. एक अर्द्ण र् ले की जत्रज्या 7 सेमी. है, इसका समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल ज्ञात कीजिए। (माध्य, 

जशक्षा ब डण, 2018) 

हल: पदया है– 

r = 7 सेमी. 

अर्द्ण र् ले का समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल = 3πr2 

मान रखने पर 

 वर्ण सेमी. उत्तर 

लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. एक घन की क र 5 सेमी. है। इसके जकसी एक तल के जवकर्ण की लम्बाई ज्ञात कीजिए। 

हल: घन के एक तल का पवकर्ण 

 



प्रश्न 2. 25 सेमी. × 20 सेमी. × 16 सेमी. माप के सीसे के एक घन क  जपघलाकर एक नया घन 

बनाया िाता है, त  इस घन की क र ज्ञात कीजिए। 

हल: घन का आयतन = 25 × 20 × 16 सेमी.2 

घन की भुजा क र 

 

प्रश्न 3. एक घनाभ की लम्बाई, चौडाई और ऊँचाई में 6 : 5 : 4 का अनुपात है। यजद उसका आयतन 

960 घनसेमी. है त  घनाभ की लम्बाई, चौडाई तथा ऊँचाई ज्ञात कीजिये। 

हल: ∴ माना घनाभ की लम्बाई 6x, चौडाई 5x तर्ा ऊँचाई 4x है। 

∴ घनाभ का आयतन = 6x × 5x × 4x 

अर्ाणत् 6x × 5x × 4x = 960 घन सेमी. 

120x3 = 960 घन सेमी. 

 सेमी. 

∴ घनाभ की लम्बाई = 6x = 6 × 2 = 12 सेमी. 

घनाभ की चौडाई = 5x = 5 × 2 = 10 सेमी. 

घनाभ की ऊँचाई = 4x = 4 × 2 = 8 सेमी. उत्तर 

प्रश्न 4. द  र् ल  ंके पृष्ठीय के्षत्रफल  ंका अनुपात 4:9 है। उनके पृष्ठीय जत्रज्याओ ंएवं आयतन  ंका 

अनुपात ज्ञात कीजिए। 

हल: माना द  र् ल  ंकी पत्रज्याएँ r1 और r2 हैं। उनके पृष्ठीय के्षत्रफल  तर्ा  हैं। 

र् ल  ंके पृष्ठीय के्षत्रफल  ंका अनुपात 

 

 



द  र् ल  ंके पृष्ठीय के्षत्रफल  ंका अनुपात 

 

प्रश्न 5. एक कक्ष की लम्बाई 5 मीटर, चौडाई 3.5 मीटर व ऊँचाई 4 मीटर है। 20 रु. प्रजत वर्णमीटर 

की दर से चार  ंदीवार  ंपर सफेदी कराने का व्यय ज्ञात कीजिए। 

हल: कमरे की लम्बाई = 5 मीटर 

चौडाई = 3.5 मीटर 

ऊँचाई = 4 मीटर 

कमरे की चार  ंदीवार  ंका के्षत्रफल = 2(लम्बाई + चौडाई) ऊँचाई 

= 2(5 + 3.5) × 4 

= 2 × 8.5 × 4 

= 68 वर्ण मीटर 

चार  ंदीवार  ंपर सफेदी कराने का व्यय ₹ = 68 × 20 

या व्यय ₹ = 1360 उत्तर 

प्रश्न 6. घन के एक पृष्ठ का पररमाप 28 सेमी. है त  घन का आयतन ज्ञात कीजिए। 

हल: घेने के एक पृष्ठ का पररमाप = 28 सेमी. 

∴ घन की सभी भुजाएँ बराबर ह ती हैं। 

∴ घन के एक पृष्ठ का पररमाप = 4 × भुजा 

या 28 = 4 × भुजा 

भुजा  सेमी. 

घन का आयतन = (भुजा)3 = (7)3 

= 7 × 7 × 7 = 343 घन सेमी. उत्तर 

प्रश्न 7. द  घन ,ं जिनमें से प्रते्यक का आयतन 27 सेमी.3 है, के संलग्न फलक  ंक  जमलाकर एक ठ स 

बनाया िाता है। प्राप्त घनाभ का पृष्ठीय के्षत्रफल ज्ञात कीजिए। 

हल: माना पक घन की प्रते्यक भुजा = x cm. है। 

घन का आयतन = 27 cm.3 



 
∴ घन की भुजा = 3 cm. 

∴ द न  ंघन  ंक  ज डने पर वह घनाभ बन जाएर्ा। 

इसकी लम्बाई = 2x cm. = 2 × 3 = 6 cm. 

चौडाई = x = 3 cm. 

तर्ा ऊँचाई = x = 3 cm. 

अब घनाभ का पृष्ठीय के्षत्रफल 

= 2 [लं. × चौ. + चौ. × ऊँ. + ऊँ. × लं.] 

= 2 [6 × 3 + 3 × 3 + 3 × 6] 

= 2 [18 + 9 + 18] 

= 2 [45] 

= 90 cm.2 

अर्ाणत् घनाभ का के्षत्रफल 90 cm.2 है। उत्तर 

प्रश्न 8. धातु के तीन समान घन  ंकी क र क्रमशः 3 सेमी., 4 सेमी., 5 सेमी. है। इन्हें जपघलाकर एक 

नया घन बनाया र्या। इस घन की क र की – लम्बाई ज्ञात कीजिये। 

हल: 3 सेमी. क र वाले घन का आयतन = (भुजा)3 = (3)3 = 27 घन सेमी. 

4 सेमी. क र वाले धन का आयतन = (भुजा)3 = (4)3 = 64 घन सेमी. 

5 सेमी. क र वाले घन का आयतन = (भुजा)3 = (5)3 = 125 घन सेमी. 

इन घन  ंका समू्पर्ण आयतन = 27 + 64 + 125 = 216 सेमी.3 

इन्हें पपघलाकर नया घन बनाया र्या है। 

अतः नये घन का आयतन = 216 घन सेमी. 

(भुजा)3 = 216 

भुजा  

भुजा  

भुजा  

अतः नये घन की क र = 6 सेमी. उत्तर 

प्रश्न 9. एक सन्दूक की माप 3 मी. × 2 मी. × 1.80 मी. है। बाहर की ओर सभी फलक  ंपर ₹ 12 

प्रजत वर्ण मीटर की दर से वाजनणश कराने का व्यय ज्ञात कीजिये। 

हल: सन्दूक की लम्बाई = 3 मी., चौडाई = 2 मी., ऊँचाई = 1.80 मी. 

सन्दूक का समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल 



= 2[ल. × चौ. + चौ. ×ऊँ. + ऊँ. ×ल.] 

= 2[3 × 2 + 2× 1.80 + 1.80 × 3] 

= 2[6 + 3.60 + 5.40] 

= 2[6 + 9] = 2[15] 

= 30 वर्ण मीटर 

30 मीटर’ पर वापनणश कराने का व्यय = ₹ 30 × 12 = 360 उत्तर । 

प्रश्न 10. यजद एक बेलन का आयतन 448π घन सेमी. और ऊँचाई 7 सेमी. है त  बेलन का पाश्र्व 

पृष्ठीय के्षत्रफल ज्ञात कीजिए। 

हल: बेलन का आयतन = πr2h 

 
बेलन का पार्श्ण पृष्ठीय के्षत्रफल 

 
बेलन का समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल 

 

प्रश्न 11. पानी से भरी हुई एक अधणर् लाकार टंकी क  एक पाइप द्वारा 5 लीटर प्रजत सेकंड की दर 

से खाली जकया िाता है। यजद टंकी का व्यास 3.5 मी. है, त  वह जकतने समय में आधी खाली ह  

िाएर्ी? 



 
∴ 5 लीटर पानी खाली ह ने का समय = 1 सेकण्ड 

∴ 1 लीटर पानी खाली ह ने का समय =  सेकण्ड 

∴  लीटर पानी खाली ह ने का समय 

 
अर्ाणत् वह टंकी 18.7 पमनट में आधी खाली ह  जाएर्ी। उत्तर 

प्रश्न 12. 1 सेमी जत्रज्या और 2 सेमी लम्बी तांबे की एक छड क  एक समान चौडाई वाले 18 मीटर 

लमे्ब एक तार के रूप में बदला िाता है। तार की म टाई ज्ञात कीजिए। 

हल: छड का आयतन = π × (1)2 × 2 cm.3 = 2π cm.3 

समान आयतन वाले तार की लम्बाई = 18 m. = 1800 cm. 

यपद तार के अनुप्रस्र् काट की पत्रज्या r है त  तार का आयतन 

= π × r2 × 1800 cm.2 

अतः π × r2 × 1800 = 2π [∵ द न  ंका आयतन बराबर ह र्ा।] 



 

अतः तार के अनुप्रस्र् काट का व्यास अर्ाणत् म टाई  

. उत्तर 

प्रश्न 13. 42 सेमी. क र के घन से बडे से बडा लम्बवृत्तीय शंकु काटा िाता है। शंकु का आयतन 

ज्ञात कीजिए। 

(माध्य. पशक्षा ब डण, मॉडल पेपर, 2017-18) 

हल: 42 सेमी. भुजा वाले घन से बडे से बडा लम्बवृत्तीय शंकु काटकर पनकालने के पलए उसके आधार की 

पत्रज्या ह र्ी 

 
अर्ाणत् पत्रज्या r = 21 सेमी. 

और शंकु की ऊँचाई = भुजा = 42 सेमी. 

अर्ाणत् h = 42 सेमी. 

अतः शंकु का अभीष्ट आयतन 

 

प्रश्न 14. द  लम्बवृत्तीय बेलन  ंकी आधार जत्रज्याओ ंके अनुपात 1: 2 है। यजद उनके आयतन  ंका 

अनुपात 5 : 12 ह , त  उनकी ऊँचाइय  ंका अनुपात ज्ञात कीजिये। 



 

 

जनबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. जवमाओ ं5.5 cm. × 10 cm. × 3.5 cm. वाला एक घनाभ बनाने के जलए 1.75 cm. व्यास 

और 2 mm म टाई वाले जकतने चाँदी के. जसक्क  ंक  जपघलाना पडेर्ा? 

हल: प्रश्नानुसार, चाँदी का पसक्का बेलन के आकार का है। 

चाँदी के पसके्क का व्यास = 1.75 cm. 

∴ चाँदी के पसके्क की पत्रज्या  

चाँदी के पसके्क की म टाई 

बेलन की ऊँचाई (H) = 2 mm 

अर्ाणत् . 

 
घनाभ की लम्बाई (L) = 5.5 cm. 

घनाभ की चौडाई (B) = 10 cm. 



घनाभ की ऊँचाई (H) = 3.5 cm. 

 
माना पक चाँदी के n पसक्क  ंक  पपघला कर नया घनाभ बनाया र्या है। घनाभ का आयतन = n [चाँदी के 

एक पसके्क का आयतन] 

 
n = 400 

इस प्रकार बने पसक्क  ंकी संख्या = 400 उत्तर 

प्रश्न 2. एक कलमदानं घनाभ के आकार की एक लकडी से बना है जिसमें कलम रखने के जलए चार 

शंक्वाकार र्डे्ढ बने हुए हैं। घनाभ की। जवमाएँ 15 cm. × 10 cm. × 3.5 cm. हैं। प्रते्यक र्डे्ढ की 

जत्रज्या 0.5 cm. है और र्हराई 1.4 cm. है। पूरे कलमदान में लकडी का आयतन ज्ञात कीजिए ( 

देखखए आकृजत)। 

 

हल: प्रश्नानुसार, घनाभ की लम्बाई (L) = 15 cm. 

घनाभ की चौडाई (B) = 10 cm. 

घनाभ की ऊँचाई (H) = 3.5 cm. 

शंक्वाकार र्डे्ढ की पत्रज्या (r) = 0.5 cm. 

शंक्वाकार र्डे्ढ की ऊँचाई (h) = 1.4 cm. 

कलमदान में लकडी का आयतन 



= घनाभ का आयतन – 4 [शंकु का आयतन] 

 

प्रश्न 3. एक जबना ढक्कन का संदूक 2.5 सेमी. म टी लकडी का बना हुआ है। उसकी भीतरी 

लम्बाई, चौडाई और ऊँचाई क्रमशः 145 सेमी., 95 सेमी. व 40 सेमी. है। सन्दूक के बाहर की ओर 

पेन्ट कराने का व्यय ज्ञात कीजिए, यजद पेन्ट कराने की दर 4 रु. प्रजत 1000 वर्ण सेमी. ह । 

हल: संदूक की बाहरी लम्बाई 

= 145 + 2 × 2.5 

= 145 + 5 = 150 सेमी. 

संदूक की बाहरी चौडाई 

= 95 + 2 × 2.5 

= 95 + 5 = 100 सेमी. 

संदूक की बाहरी ऊँचाई 

= 40 + 2.5 

= 42.5 सेमी. 

संदूक का बाहरी के्षत्रफल पजस पर पेन्ट ह ता है। 

 

प्रश्न 4. यजद एक समक जर्क समान्तर षट्फलक की लम्बाई, चौडाई और ऊँचाई का अनुपात 6 : 5 

: 4 है और उसका समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल 33300 वर्ण सेमी. है, त  समक जर्क समान्तर घट्फलक 

का आयतन ज्ञात कीजिए। 



हल: माना घनाभ की लम्बाई, चौडाई और ऊँचाई क्रमशः 6x, 5x और 4x है। 

इसका समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल ह र्ा 

 

 

प्रश्न 5. एक बेलन के आधार का के्षत्रफल 154 वर्ण सेमी. तथा ऊँचाई 21 सेमी. है। बेलन का 

आयतन और वक्र पृष्ठीय के्षत्रफल ज्ञात कीजिए। 

हल: बेलन के आधार का के्षत्रफल = 154 वर्ण सेमी. 

बेलन की ऊँचाई (h) = 21 सेमी. 

बेलन का आयतन = आधार का के्षत्रफल × ऊँचाई 

= 154 × 21 

= 3234 घन सेमी. उतर 

अतः आधार का के्षत्रफल = πr2 

 



बेलन का वक्र पृष्ठीय के्षत्रफल 

 

प्रश्न 6. एक बेलन की ऊँचाई 11 सेमी. तथा उसका वक्र पृष्ठ 968 सेमी. है। बेलन की जत्रज्या ज्ञात 

कीजिये। 

हल: बेलन की ऊँचाई h = 11 सेमी. 

माना पक बेलन की पत्रज्या = r 

बेलन का वक्र पृष्ठ = 2πrh = 968 

 

प्रश्न 7. एक ख खले बेलन की ऊँचाई 21 डेसी मीटर है तथा इसके बाह्य व्यास व अन्तः व्यास 

क्रमशः 10 सेमी. व 6 सेमी. है। बेलन का आयतन ज्ञात कीजिए। 

हल: ख खले बेलन की ऊँचाई = 21 डेसी मीटर 

[∵ 10 सेमी. = 1 डेसी मीटर] 

= 21 × 10 = 210 सेमी. 

ख खले बेलन क  बाह्य व्यास = 10 सेमी. 

 
व्यास 10 अतः बाह्य पत्रज्या 

ख खले बेलन का अन्तः व्यास = 6 सेमी. 

अन्त: पत्रज्या  सेमी. 

ख खले बेलन का आयतन 

 

 

प्रश्न 8. एक बेलन की जत्रज्या और ऊँचाई का अनुपात 1: 3 है। यजद बेलन का आयतन 3234 सेमी. 

है त  बेलन का समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल ज्ञात कीजिये। 



हल: माना बेलन की पत्रज्या r तर्ा ऊँचाई 3r है। 

 
अतः बेलन की ऊँचाई h = 3 × 7 = 21 सेमी. 

बेलन का समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल 

 

प्रश्न 9. एक र लर की लम्बाई 2 मी. और व्यास 1.4 मी. है। ज्ञात कीजिए 5 चक्कर लर्ाने में र लर 

जकतना के्षत्र समेतले करेर्ा? 

हल: र लर की लम्बाई (h) = 2 मीटर 

र लर का व्यास = 1.4 मीटर 

र लर की पत्रज्या  मीटर 

र लर के 1 चक्कर लर्ाने में समतल पकया के्षत्रफल = वक्र पृष्ठ का के्षत्रफल 

 
∴ 5 चक्कर लर्ाने में समतल पकया के्षत्रफल = 8.8 ×5 = 44 वर्ण मीटर 

प्रश्न 10. एक शंकु के आधार का व्यास 12 मीटर और जतयणक ऊँचाई 10 मीटर है। शंकु का समू्पर्ण 

पृष्ठीय के्षत्रफल ज्ञात कीजिये। 

हल: पदया है: 

शंकु के आधार का व्यास = 12 मीटर 

 



और शंकु की पतयणक ऊँचाई (l) = 10 मीटर 

शंकु का समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल 

 
अतः शंकु का समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल = 301.71 वर्ण मीटर है। उत्तर 

प्रश्न 11. यजद एक शंकु का वक्र पृष्ठ 2035 वर्ण सेमी. और आधार का व्यास 35 cm ह  त  शंकु की 

जतयणक ऊँचाई ज्ञात कीजिये। 

हल: पदया है: 

शंकु का वक्र पृष्ठ = πrl = 3035 cm2 

 

अत: शंकु की पतयणक ऊंचाई (l)  = 37 सेपम. ह र्ी। उतर 

प्रश्न 12. एक शंकु का आयतन 16632 घन सेमी. है और ऊँचाई 9 सेमी. है। इसके आधार की 

जत्रज्या ज्ञात कीजिये। 

हल: पदया है: 

शंकु का आयतन = 16632 घन सेमी. 

शंकु की ऊँचाई (h) = 9 सेमी. 



 

 
अतः शंकु की पत्रज्या = 42 सेमी. उत्तर 

प्रश्न 13. जकसी शंकु की जत्रज्या और ऊँचाई का अनुपात 5 : 12 और आयतन 2512 घन सेमी. है त  

शंकु की जतयणक ऊँचाई और आधार की जत्रज्या ज्ञात कीजिए। (π = 3.14 लीजिए) 

हल: शंकु की पत्रज्या और ऊँचाई का अनुपात = 5: 12 

शंकु की पत्रज्या (r) = 5x सेमी. 

शंकु की ऊँचाई (h) = 12x सेमी. 

शंकु क  आयतन = 2512 घने सेमी. 

 
अतः शंकु की पत्रज्या = 5 × 2 = 10 सेमी. 

शंकु की ऊँचाई = 12 × 2 = 24 सेमी. उत्तर 

प्रश्न 14. एक शंकु के आकार के टेन्ट की ऊँचाई 14 मीटर है तथा आधार का के्षत्रफल 346.5 मीटर 

है। यह टेन्ट 1.5 मीटर चौडे केनवास से बना हुआ है त  कैनवास की लम्बाई ज्ञात कीजिए। 



हल: शंकु के आकार के टेन्ट की ऊँचाई h = 14 मीटर 

पत्रज्या = r मीटर 

शंकु के आधार का के्षत्रफल = πr2 

आधार का के्षत्रफल = 346.5 मीटर2 

 
टेन्ट की पतरछी लम्बाई 

 
केनवास क  के्षत्रफल = टेन्ट के पतयणक पृष्ठ का के्षत्रफल 

 
केनवास की लम्बाई 

 

प्रश्न 15. एक शंकु की ऊँचाई 24 सेमी. तथा वक्र पृष्ठीय के्षत्रफल 550 वर्ण सेमी., शंकु की जत्रज्या 

ज्ञात कीजिये। 

हल: माना शंकु की पत्रज्या r तर्ा पतयणक ऊँचाई l है, त  

 
शंकु का वक्र पृष्ठीय के्षत्रफल = 550 वर्ण सेमी. 



 
शंकु की पत्रज्या = 7 सेमी. उत्तर 

प्रश्न 16. 14 सेमी. व्यास वाले एक अर्द्णर् लीय ठ स में से बडा से बडा लंब वृत्तीय शंकु जनकाला र्या 

है। शेष.ठ स का आयतन ज्ञात कीजिए। 

हल: यहाँ अर्द्णर् लीय ठ स का आयतन 

 

 

प्रश्न 17. 14 सेमी. की भुिा वाले घन से एक बडा से बडा र् ला काटकर जनकाला र्या है। इस र् ले 

का संपूर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल व आयतन ज्ञात कीजिए। 



हल: 14 सेमी. भुजा वाले घन से बडे से बडा र् ला काटकर पनकालने के पलए उसकी पत्रज्या ह र्ी 

 
7 सेमी. पत्रज्या वाले र् ले का संपूर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल ह र्ा 

 

7 सेमी. पत्रज्या वाले र् ले का आयतन ह र्ा  

 
अतः समू्पर्ण पृष्ठीय के्षत्रफल = 616 सेमी.2 और आयतन = 1437.33 सेमी.3 उत्तर 

प्रश्न 18. 7 सेमी. व्यास वाला एक र् ली पानी से आंजशक भरे एक बेलनाकार बतणन में डाला िाता 

है। बतणन के आधार का व्यास 14 सेमी. है। यजद र् ला पूर्णतया पानी में डूबा ह , त  पानी का स्तर 

जकतना ऊपर उठ िायेर्ा? 

हल: र् ले क  व्यास = 7 सेमी. 

 
पुनः बेलनाकार बतणन के आधार का व्यास = 14 सेमी. 

 
समीकरर् (1) तर्ा (2) क  बराबर करने पर 



 

अतः र् ला डालने पर पानी का स्तर  सेमी. ऊपर उठ जायेर्ा। उत्तर 

प्रश्न 19. द  र् ल  ंके पृष्ठीय के्षत्रफल  ंका अनुपात 9: 16 है। उनके आयतन  ंका अनुपात ज्ञात 

कीजिए। (माध्य. जशक्षा ब डण, मॉडल पेपर, 2017-18) 

हल: पहले र् ले का पृष्ठीय के्षत्रफल  

यहाँ पर r1 पहले र् ले की पत्रज्या है। 

इसी तरफ से दूसरे र् ले का पृष्ठीय के्षत्रफल 

 
यहाँ पर r2 दूसरे र् ले की पत्रज्या है। 

 

 

पहले र् ले का आयतन  



इसी तरह से दूसरे र् ले का आयतन 

 

प्रश्न 20. एक र लर की लम्बाई 2.5 मीटर और व्यास 1.4 मीटर है। 10 चक्कर लर्ाने में र लर 

जकतना के्षत्र समतल करेर्ा? (माध्य. जशक्षा ब डण, 2018) 

हल: पदया र्या है: 

र लर की लम्बाई = 2.5 मीटर, अर्ाणत् र लर की ऊँचाई = 2.5 मीटर 

र लर का व्यास = 1.4 मीटर 

∴ h = 2.5 मीटर 

र लर का एक चक्कर में के्षत्रफल = र लर का वक्र पृष्ठीय के्षत्रफल 

 
अतः 10.चक्कर लर्ाने में के्षत्रफल 

 


